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Staff Writer

China cultivates transactional Taliban ties as Afghan
regime turns 2
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Nepokoje v Afghánistánu

Čína pěstuje transakční vazby na Taliban, když afghánský režim
slaví 2 roky

Investice mají za cíl ponechat Západu „málo prostoru“, tlačí Kábul,
aby zadržel militanty

Analytici tvrdí, že diplomatické a obchodní vztahy Číny s Talibanem
jsou založeny na pragmatických geopolitických kalkulacích.
(Zdrojové fotografie AP a Reuters) 
ZIA UR REHMAN, přispívající spisovatel13. srpna 2023 11:39 JST

ISLAMABAD – Jak se Afghánistán blíží dva roky od návratu Talibanu
k moci, Čína vyniká svým aktivním zapojením do režimu, i když
postupuje opatrně a nerozšířila formální uznání.

Experti poznamenávají, že rostoucí vliv Pekingu ve válkou zničené
zemi je z velké části poháněn touhou kontrolovat militanty, kteří
ohrožují jeho vlastní zájmy, včetně ujgurských skupin a
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pákistánského Talibanu.

Čínské společnosti nadále navštěvují Afghánistán, aby prozkoumaly
obchodní příležitosti a podepsaly dohody, zejména v oblasti těžby. V
červenci administrativa Talibanu oznámila, že čínský koncern Fan
China Afghan Mining Processing and Trading Company plánuje
investovat v Afghánistánu přibližně 350 milionů dolarů do odvětví,
jako je výroba elektřiny, výroba cementu a zdravotnictví, kábulská
státní agentura Bakhtar. hlášeno.

V lednu uzavřel Taliban dohodu s čínskou společností Xinjiang
Central Asia Petroleum and Gas Co. o těžbě ropy z povodí
Amudarja v severním Afghánistánu. Dohoda – první takový pakt
Talibanu od doby, kdy v srpnu 2021 znovu dobyl Kábul, když se síly
pod vedením USA stáhly – začíná roční investicí 150 milionů dolarů,
která se za tři roky vyšplhá na 540 milionů dolarů.

Wang Yu, čínský velvyslanec v Afghánistánu, se pravděpodobně
pravidelně setkává s ministry a představiteli Talibanu, včetně
ministra vnitra Sirajuddina Haqqaniho, který má na svou hlavu
odměnu 10 milionů dolarů za obvinění z terorismu.

Představitelé Spojených států, které zastávají přísný postoj vůči
Talibanu, se se zástupci skupiny setkali na konci července v Dauhá,
naléhali na ně v otázce lidských práv, ale vyjádřili otevřenost k
technickým rozhovorům o ekonomické stabilitě a boji proti
narkotikům. Mezitím analytici tvrdí, že diplomatické a obchodní
vztahy Číny s Talibanem jsou založeny na chladných, pragmatických
geopolitických kalkulacích.

"Hlavní myšlenky, které řídí myšlení Pekingu, jsou upevnit čínský vliv
do bodu, kdy Západ bude mít v dohledné budoucnosti v regionu
velmi malý prostor [a zároveň] mít první přístup k jakýmkoli
ekonomickým, nerostným a přírodním výhodám," řekl Kabir Taneja,
člen programu strategických studií Observer Research Foundation v
New Delhi.
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Pro Taliban fungují čínské peníze jako zásadní finanční záchranné
lano, zatímco Západ uvaluje sankce. Ale v nestabilním regionu, kde
operují nesčetné militantní skupiny, je sázka ještě vyšší. "Jakékoli
nebezpečí pro bezpečnost čínských občanů [pracujících na
projektech] by téměř jistě ukončilo čínskou angažovanost v
Afghánistánu," řekl Claude Rakisits, čestný docent na Australské
národní univerzitě. "A Tálibán to ví."

Výměnou za ekonomickou a rozvojovou podporu Čína požaduje, aby
administrativa Talibanu řešila její bezpečnostní obavy. Ty se
primárně soustředí na to, aby zabránily ujgurským militantním
skupinám v Afghánistánu v útocích na čínské zájmy a také omezily
pákistánské militantní skupiny, které se zaměřují na projekty
související s iniciativou Pás a stezka přes afghánsko-pákistánskou
hranici.

Představitelé Talibanu si v lednu vyměnili dohody s čínskou
společností v Kábulu. © Reuters
V očích Pekingu je Turkestánská islámská strana (TIP) – ujgurská
militantní skupina dříve známá a stále někdy označovaná jako
Islámské hnutí Východního Turkestánu – zodpovědná za
destabilizaci své západní provincie Sin-ťiang. TIP si klade za cíl
osvobodit Sin-ťiang a Ujgury z čínské nadvlády, přičemž se často
zaměřuje na čínské zájmy.
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Tehdejší čínský ministr zahraničí Qin Gang na květnovém setkání se
svými afghánskými a pákistánskými protějšky naléhal na Taliban,
aby se zabýval obavami sousedních zemí a podnikl rozhodnější
kroky ke konfrontaci s různými teroristickými silami působícími v
Afghánistánu.

Oficiálně zaujímá Taliban konzistentní postoj proti militantním
skupinám využívajícím Afghánistán jako bezpečný přístav. V praxi je
realita složitější.

Zpráva Rady bezpečnosti OSN vydaná 25. července odhaduje sílu
TIP na 300 až 1200 členů. Tito bojovníci údajně získali zbraně a
vytvořili nové operační základny, přičemž si udrželi přítomnost v
afghánských provinciích, včetně Badachšánu na severovýchodě,
podél 76 kilometrů dlouhé hranice země s Čínou.

Některé zprávy naznačují, že Taliban přemístil ujgurské militanty
dále do vnitrozemí, možná ve snaze zmírnit obavy Číny. "Pochybuji,
že se je Taliban úplně vydá Pekingu, bude-li o to požádán," řekl
Taneja Nikkei Asia. Navrhl, aby Čína toto uspořádání tolerovala,
pokud bude mít Taliban kontrolu nad takovými skupinami.

Čínské obavy se však rozšiřují na hrozbu, kterou představuje
pákistánská militantní skupina Tehreek-e-Taliban Pakistan (TTP) a
regionální odnož Islámského státu ISIS-K.

TTP byla jako spojenec TIP obviňována ze smrtelného
sebevražedného atentátu v pákistánské oblasti Dasu v červenci
2021, při kterém zahynulo devět čínských inženýrů pracujících na
projektu vodní elektrárny. V prosinci se ISIS-K zaměřil na kábulský
hotel oblíbený u čínských obchodníků - po schůzce čínského
velvyslance Yu a afghánského náměstka ministra zahraničí Sher
Mohammad Abbas Stanikzai, aby diskutovali o bezpečnosti
čínského velvyslanectví.

Taliban má své vlastní obavy zejména z ISIS-K a rizika spolupráce
mezi skupinami oslabující sevření vládců.
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Zpráva Rady bezpečnosti OSN zdůrazňuje vazby mezi členy TIP a
ISIS-K, protože „společně publikovaly propagandistické plakáty“ a
„účastnily se operací ISIS-K“. Zpráva také říká, že bojovníci TTP
využívají výcvikové tábory TIP v provincii Kunar.

Odborníci tvrdí, že Tálibán je opatrný, pokud jde o nátlak na militanty
TIP a TTP na příkaz Číny a Islámábádu.

Taliban „se obává, že takový tlak by mohl přimět TIP a TTP k tomu,
aby se spojily s ISIS-K, významným rivalem,“ řekl Mukthiar Safi,
bývalý afghánský bezpečnostní úředník. "Tento scénář by mohl
představovat vážnou výzvu pro administrativu Talibanu při řízení
země."

 
 


